

度报时评

聚力做实基层建设 筑牢抗灾平安堤坝

特约评论员 蔡湛

茂名日报近日报道,市委常委会召开会议,决定授予刘名芳同志“茂名市优秀共产党员”称号、授予信宜市贵子镇中和村党支部“茂名市先进基层党组织”称号,号召向抗灾先进典型学习,推动全社会形成见贤思齐、争当先锋的良好氛围,坚持固本强基,以党建引领基层治理,不断提高基层党组织的凝聚力、向心力、战斗力。

台风“蝴蝶”带来的风雨已渐远去,但人们对防御灾害的反思还在继续。尤其是茂名日报社全媒体率先报道的信宜山区一起“教科书式”山体滑坡紧急避险成功案例,在省内外引起强烈反响,也给予我们可贵的启示。

启示之一:基层建设坚强有力,才能筑起防灾抗灾“红色堤坝”。灾害考验是一把标尺。哪里

有困难,哪里有危险,哪里就有党员的身影。基层党组织抗灾救灾坚强有力、基层干部和骨干成为抗灾一线主力军,在抗击台风“蝴蝶”中得到充分展现。“基础不牢,山动地摇”,灾害袭来,让每个基层党组织和每位党员干部面临严峻考验。他们以心系群众迎难而上的无畏行动,交出了一份无愧于新时代的答卷,也验证了我市加强基层党组织建设的成果。

从6月15日0时巡查人员发现山体异常险情,到凌晨4时发生山体滑坡,短时间内,信宜市贵子镇中和村村委会组织25户57名群众的安全转移,成功避开一起5000多立方土石方的山体滑坡,彰显了基层党员干部努力守护人民群众生命财产安全的坚定决心和有力行动。正是得益于党的基层建设

和对党员先锋模范作用的教育,在危急关头,从抗击台风启动地质灾害巡查,到及时转移群众,当地镇村干部闻讯而动,冲锋在前,用自己的“辛苦指数”换来群众“平安指数”,用实际行动诠释了共产党员的责任,让鲜红的党旗在防灾抗灾一线高高飘扬。因此,加强基层建设是增强应急抗灾能力之本。基层工作或许平凡,但正是许许多多像“吹哨人”刘名芳那样的基层干部用“生死竞速”的行动告诉我们,坚持“人民至上、生命至上”,每个人都可以成为不平凡英雄,展示守护生命安全的担当。

启示之二:高效落地的应急机制,铸就群众安全的牢固防线。这场与时间赛跑的胜利绝非偶然,是市县镇村各级防灾体系协同发力的结果。防灾减灾工作事关人民群众

生命财产安全,容不得丝毫懈怠。从15日零时,中和村干部刘名芳在联二自然村巡查时,凭借防汛经验,敏锐捕捉到险情,立即上报,到驻村镇领导刘春华与村支书曹木生火速抵达现场,确认存在山体滑坡重大风险后,马上启动紧急应急机制,争分夺秒组织村民转移,为群众成功避险争取到“黄金时间”。此次汛情处置,不仅检验了当地“叫应”机制的落实情况,防汛救灾的应急能力,而且在应急机制构建上也给了我们有益启示。尤其是在惊心动魄、争分夺秒的应急转移中,“镇自为战、村自为战”的机制发挥了关键作用。当发生滑坡前兆后,当地迅速自主启动转移程序,按照预案对相应人员进行紧急转移,无需等待上级批复。市县两级提供地质预警和物资支持,决策权也完全由镇村掌

控。这一机制印证了“基层应急”“放权赋能”的改革实效,直面灾害的镇村成为抢险救灾的最快响应单元。由此可见,实事求是,一切从实际出发是应急机制高效运行的灵魂。成功避险案例的背后,是责任到位的环环相扣和防灾减灾落实到“最后一公里”。应当总结这次滑坡避险的成功经验,坚持守土有责,守土尽责,有的放矢地把防灾预案做在前面,把防灾行动落在实处,确保及时高效处置险情。

启示之三:基层应对灾害能力的培育,是防灾抗灾的有力保障。从村道涌出淤泥水判断可能发生地质灾害,到镇村干部抵达现场研判,再到挨家挨户转移村民,安全转移完成约一个多小时,地质灾害发生,35间房屋瞬间受损,安然无恙的村民庆幸获救。成功实施应

急避险的镇村干部并非天生的“应急专家”。“吹哨人”刘名芳的“金睛火眼”背后,是经历多次三防培训,将预防地质灾害的知识铭记于心,付诸实践。许多镇村干部不仅熟悉应急流程,掌握救助本领,还以日复一日的坚守,将“时时放心不下”的责任感化作群众的“定心丸”。正是这种讲求实效的日常培训和经历风雨的一线淬炼,让基层干部强化了责任意识,提升了专业能力,在危急关头挺身而出奠定了坚实基础。可见,面对急难险重任务,一支训练有素、作风过硬的基层干部队伍,才能成为关键时刻的“非凡”担当。要悉心关怀和用心培训基层干部,将过硬本领融入应急能力提升的每次演练和预警中,这样才能在抗灾防汛的风雨中构筑起守护生命的坚强防线。

从零伤亡撤离看基层党建引领作用

童戈

据茂名日报报道,近日,茂名市委常委会召开会议,授予刘名芳同志“茂名市优秀共产党员”称号,授予信宜市贵子镇中和村党支部“茂名市先进基层党组织”称号。会议强调要引导见贤思齐,充分发挥“两优一先”荣誉表彰的精神引领、典型示范作用,教育引导全市党员干部学习刘名芳等同志对党忠诚、对人民负责的政治品格,自觉提升境界、涵养气概,激励担当。

刘名芳和中和村党支部是我市奋战在基层一线的先进代表,是对党忠诚、心系群众、尽心尽责的先进典型。作为一名基层干部,刘

名芳始终保持强烈坚韧的责任心、“时时放心不下”的责任感,冒着狂风暴雨深夜巡查,并凭借多年扎根基层积累的防汛经验敏锐捕捉到险情,第一时间上报情况。镇村党员干部迅速到位、果断研判,马上启动紧急应急机制,在“黄金一小时”里以“与生死竞速”的斗志组织村民成功转移,用自己的“辛苦指数”换来了群众的“安全指数”,用实际行动诠释了责任与担当,让鲜红的党旗在防汛一线高高飘扬。此次灾害的科学处置,有力检验了当地“叫应”机制的落实成效、防汛救灾的应急能力,彰显出基层党员

干部努力守护人民群众生命财产安全的坚定决心和有力行动,是坚持人民至上、生命至上,以扎实作风推进防灾减灾工作的生动写照。我们要从中汲取力量,不断加强基层党组织的凝聚力、向心力、战斗力。

这次零伤亡背后的雨夜撤离其实并非偶然,它是对基层党建引领作用力量的深刻诠释,其背后蕴含着深厚的基层党建引领基础。强化组织建设,筑牢战斗堡垒。在这次事件中,中和村党支部严格执行上级三防指挥部指令,全面开展风险隐患排查。在接到预警信息

后,迅速启动应急预案,组织党员干部第一时间转移群众。这体现了中和村党支部平时对组织建设的重视,通过不断加强党员教育和培训,提高了党组织的凝聚力和战斗力,为应对突发事件提供了坚强的组织保障。发挥党员先锋模范作用。在紧急转移过程中,刘名芳和其他党员干部身先士卒,冒着大雨逐户敲门通知,确保每一名群众都能安全转移。他们用自己的实际行动诠释了共产党员的初心和使命,展现了党员先锋模范作用的力量。党员干部们这种身先士卒的行动,带动了村民的团结互助精

神,增强了大家共同战胜自然灾害的信心。加强宣传教育,提高群众防灾意识。这次快速的响应、成功的避险,除了有“吹哨人”的提前预警、党员干部、工作人员的迅速行动,完善的应急管理机构和平时的宣传教育也起到了关键作用,使得村民能够迅速响应党组织的号召,有序地撤离危险区域。

零伤亡背后的雨夜撤离启示我们,基层党建引领是推动乡村振兴、保障人民生命财产安全的重要力量。基层党组织是党联系群众的桥梁和纽带,是推动各项工作的基础,我们要不断加强基层党组织

建设,提高党组织的凝聚力和战斗力,确保党组织在关键时刻能够发挥领导核心作用。要发挥党员先锋模范作用。党员是党组织的细胞,是推动各项工作的骨干力量,我们要注重发挥党员的先锋模范作用,激励他们在工作勇于担当、敢于作为,用实际行动践行共产党员的初心和使命。要加强宣传教育,提高群众素质。群众是社会的创造者,是推动社会进步的重要力量,我们要注重加强对群众的宣传教育工作,提高群众的思想觉悟和文化素质,激发他们的积极性和创造性,共同推动乡村振兴和社会进步。

议议堂

拓展化橘红产业发展新路径

董天忠(化州)

6月18日至19日,以“喜摘幸福果 共奔致富路”为主题的2025年化橘红“夏·摘果”活动在“中华化橘红第一村”平定镇大岭村举办,四方宾朋与果农共庆丰收的喜悦。

夏季的化州漫山遍野,化橘红果实缀满枝头,尽显“丰”景。大岭村首次举办“夏摘果”盛会,果农穿梭林间采摘,宾朋纷至沓来体验,欢声笑

语回荡山间。“化橘红宝宝”也在此时正式亮相,其融合果实与绿叶元素,化身产业形象大使,为产业增添年轻化、个性化色彩。化州市化橘红产业协会借化橘红列入国家药食同源目录的东风,整合资源,以品牌IP营销讲好产业故事。活动现场,非遗“跳花棚”表演、“化橘红T台秀”等节目精彩纷呈,展现产业文化融合魅力;2025年首批“信”字号公用品牌授

牌仪式更是品质提升、品牌建设的重要标志。发展化橘红产业意义非凡,化橘红产业一头连绿水青山,一头系金山银山;一头牵果农期盼,一头绘乡村振兴画卷。此次“夏·摘果”活动拓展产业发展新路径,当地探索四季主题运营模式,推动传统农业产业转型升级,实现文旅深度融合,让“土特产”四季释放价值。

画里话外

“假装上班”

图/文 王琪 杜燕盛



据工人日报报道,最近,一种名为“假装上班”的公司在多个城市兴起。这些公司通过有偿提供办公工位和职场氛围,帮助处于职业空窗期的人维持生活节奏和心理平衡。例如,深圳一家公司打出广告:“如果你正处于职业空窗期,想保持上班时的生活节奏,这里可以为你提供一份‘假装上班’的工位,一天只要30元”。在北京亦庄,一家面积280平方米的“假装上班”公司设置了30个工位,配套会议室、休息室、零食区等设施,试运营期间每人每天收费49.9元。这类

公司在深圳、北京、重庆、哈尔滨等地陆续出现,引起了社会关注。“假装上班”公司的出现反映了现代职场人在转型期的心理需求和市场空白。它通过商业手段为一部分人提供了情绪疗愈和过渡支持,具有一定的积极意义。但要想走得更远,这个新兴行业必须不断进化,从提供表面的“假装”体验,转变为真正帮助人们提升能力、连接机会的平台。唯有如此,“假装上班”公司才能在满足客户情绪需求的同时,实现自身的长久发展。

文明城市大家谈

12345热线 助力文明城市建设

吴征远(高州)

历经七年深耕细作,我市获得了“全国文明城市”称号。这一成绩让广大市民真切感受到满满的幸福感和获得感。我市12345政务服务便民热线紧紧围绕市委、市政府的决策部署,化身民意感知哨,充分发挥党委政府与人民群众“连心桥”的作用,耐心细致地做好城市治理与政务服务“总客服”,在助力文明城市建设中发挥了巨大的作用。

“12345热线”以“绣花针”精神推动问题解决升级。热线从海量话务中梳理出1600余项民生诉求职责清单,运用大数据监测分析,推动问题从“解决一件事”向“解决一类事”转变。对群众反映的噪音扰民、路面破损、井盖缺失、车辆乱停放、垃圾堆积等问题,严格按照“属地管理、分级负责”原则接诉即办,将工单精准派至相关责任部门,并实时跟踪处理进度。部门接到工单后,第一时间安排工作人员到现场勘查、快速组织处理,保障了群众的出行安全和城市的整洁有序。针对深夜噪音扰民现象突出、群众反复投诉这一治理痛点问题,12345热线形成专题报告呈市委、市政

府研究决策,协同市有关部门系统梳理,科学编制城市噪声污染防治部门职责清单,进一步明晰职责边界,形成全链条闭环管理机制,有力推动噪声污染防治工作落地见效。例如,茂南区石材产业园区附近居民陈女士致电反映,此前多次反映困扰其生活的噪声与粉尘污染问题已得到妥善处置,特致电12345热线表达感谢。再如,对新能源汽车充电桩诉求工单呈现“存量未结、增量攀升”态势,12345热线迅速启动联席会议响应机制,会同市有关部门开展多维度数据分析并深入研究,经过多部门联动,新能源汽车充电桩领域职责边界等得到有效厘清,群众诉求得到妥善处理,并带动电动自行车充电设施配置等关联问题同步改善。

12345热线开展“回头看”工作,实行常态化回访机制。热线在办好群众诉求的同时,重点对城市管理、环境卫生、民生服务等方面的已办结工单开展“回头看”工作,实行100%常态化回访机制,重点核查工单办理质量、群众满意度及问题整改落实情况。2024年以来,累计梳理分发“回头看”工单5万余件,经实地督

办和限期整改,诉求解决质量明显提高,群众纷纷点赞,企业群众满意度、政府公信力同步提升,真正落实“单结事了”。可以说,在文明城市建设和城市精细化管理方面,12345热线发挥了重要的“桥梁”与“传感器”作用,成为社会精细化管理和文明城市建设过程中的关键一环。

12345热线牵手AI,开展智能化服务升级,提升服务能力。我市12345热线凭借其在智能化服务升级、数据赋能基层治理、民生诉求高效响应以及助力城市文明建设等领域的创新实践,荣获“广东省12345政务服务便民热线创新应用优秀案例”称号。此次获奖既是对我市12345热线工作的肯定,更是新的征程起点。

面向未来,12345热线将继续坚守“一号响应”初心,以AI技术为笔、数据资源为墨,以全面提升政务服务智能化水平为目标,继续走好新时代党的群众路线,推动我市在创建成果巩固、城市精细化管理和民生服务优化等领域取得更大成就,共同谱写文明典范城市与智慧城市深度融合的茂名新图景。

共享满满荣誉感 齐做光荣文明人

朱尧(化州)

近日,我市荣获“全国文明城市”称号,这份荣誉来之不易。它是在市委政府的正确领导下,各级部门不懈努力,全体市民多年来拼搏奋斗的结果。这一殊荣的背后,是城市文明建设实现质的飞跃,市民文明素养显著提升,城市文明形象赢得广泛认可的有力证明。然而,我们是否就此可以放松对文明行为的要求?答案是否定的!创文虽已成功,但城市文明建设的征程永无止境。

在日常生活中,不文明现象时有发生:购票、购物、就医时插队;挤公交时争先恐后;图书馆或公共场所大声喧哗;占道经营、随地吐痰、乱扔垃圾、高空抛物、飙车、违规搭建、言语粗俗、闯红灯等。“一粒老鼠屎坏了一锅汤”,个人的不文明行为足以破坏整个城市的文明形象。

不久前,笔者在市区某路段亲历的一幕令人倍感温暖。在一处没有红绿灯的路口过马路时,同行的几位行人走到人行道中间隔离带,见前方有车辆驶来便停下脚步。出人意料的是,最前面的车辆主动在斑马线前停下,示意行人先行。那一刻,感动之情涌上心头,笔者以感谢的手势回应司机后,顺利通过马路。司机礼让行人的举动,传递出城市的

温暖与正能量。其实,在这样的场景下礼让行人并非难事,而共同遵守文明行为准则,相互配合,才是成为文明茂名、守护城市文明、共建文明社会的关键所在。

在享受“全国文明城市”带来的荣耀时,让我们积极践行文明行为,争做光荣的文明市民。身为茂名,这是值得骄傲的事情。当想要做出不文明行为时,请设身处地为他人着想。只有越来越多的人加入文明者的行列,城市才能绽放更多文明之花。虽然不文明行为只是极少数人的举动,但正是这些行为,可能在无形中损害城市品牌形象,玷污城市文明建设的亮丽名片。能否杜绝不文明行为与陋习,不仅体现着城市对文明建设的重视程度,也反映出市民整体的文明素养。

因此,请勿为图一时之便做出不文明行为,这不仅会影响城市文明建设进程,更会让无数人为之付出心血的文明之花。作为城市的一员、城市的主人,我们无权也不应破坏文明建设成果。带着主人翁责任感爱护和建设城市,是现代文明人应尽的义务,更是服务城市的神圣使命。让我们从自身做起,带动身边人,坚决杜绝不文明行为与陋习,巩固“全国文明城市”的荣誉,进一步擦亮城市文明名片。